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Le grandezze fisiche: le grandezze fisiche. Il Sistema Internazionale di Unità. Grandezze fondamentali e derivate. La misura di lunghezze, aree e volumi. L’intervallo di tempo. La misura della massa. La densità di una sostanza. La notazione scientifica e operazioni con essa.  Le cifre significative e operazioni. L’ordine di grandezza. 
Le misure di grandezze fisiche: Gli strumenti di misura. La sensibilità di uno strumento. Gli errori di misura: errori sistematici e accidentali. Il risultato di una misura: Il valore medio, l’errore assoluto e relativo, errore percentuale. Errori nelle misure dirette. La propagazione degli errori nelle misure indirette. Rappresentazione di leggi fisiche: rappresentazioni mediante una tabella, mediante una formula e mediante un grafico. Rappresentazione grafica dei dati sperimentali. Le grandezze direttamente proporzionali, la dipendenza lineare, la proporzionalità quadratica e inversa.
I vettori e le forze: grandezze vettoriali e scalari. Operazioni con i vettori: la somma di due vettori con la stessa direzione con direzione diversa. La regola del parallelogramma, metodo punta coda. Somma di più vettori, differenza di due vettori. Prodotto di un vettore per un numero. Componenti cartesiane di un vettore: la scomposizione di un vettore: i componenti di un vettore e loro calcolo. Somma di vettori mediante componenti. Le forze: caratteristiche delle forze, l’unità di misura delle forze, gli effetti delle forze e loro rappresentazione, la forza peso e la differenza con la massa. La forza elestica: la legge di Hooke. Le operazioni con le forze. Le forze d’attrito: l’attrito statico, l’attrito statico. L’attrito volvente, radente e del mezzo. 
L’equilibrio dei solidi: l’equilibrio statico. L’equilibrio di un punto materiale: l’equilibrio su un piano orizzontale, le reazioni vincolari, l’equilibrio su un piano inclinato, l’equilibrio di un corpo appeso (la tensione). Il corpo rigido. L’equilibrio di un corpo rigido. Il momento torcente: il braccio e il momento di una forza, il momento di una coppia di forze, l’equilibrio di un corpo rigido, le leve, il baricentro.
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