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Durante l’intero anno scolastico si sono alternati periodi di attività in presenza, periodi  di lezione al 50% -70%  e periodi completamente in Dad a causa del protrarsi dell’emergenza Covid 19.
Inevitabilmente l’intera programmazione ha subito importanti  modifiche privilegiando l’aspetto teorico di questa disciplina a scapito però, ci tengo a sottolinearlo, della parte pratica, che comunque non è mai stata svolta in palestra ma sempre utilizzando gli spazi all’aperto adiacenti all’Istituto (spiaggia e parchi limitrofi) secondo le indicazioni ministeriali e rispettando il protocollo.
Le lezioni si sono svolte seguendo  il libro di testo in adozione nella classe (Educare al movimento). Unitamente è stata  utilizzata prevalentemente la piattaforma Classroom su Meet, mantenendo una costante comunicazione con gli alunni della classe attraverso il registro elettronico ,whatsapp , mail.

-   Cenni generali di anatomia e fisiologia del corpo umano in particolare l’ apparato locomotore: lo scheletro, la colonna vertebrale, la postura, e  i  principali paramorfismi.
· L’atletica leggera : la storia, le olimpiadi, corse, salti e lanci. Ricerche individuali.
           -    I principi del fair – play. Lo sport come valore etico . (Educazione Civica)
          -    Peer teaching : esposizioni individuali da parte dei  singoli alunni.
          -    Cineforum
           
Attività in ambiente naturale :
· Esercizi a carico naturale  per il potenziamento organico generale, la mobilità articolare, la velocità, la resistenza, la forza degli arti superiori e inferiori, attraverso esercizi individuali.e alcuni test motori
· Camminata sportiva 
· Stretching.
· Percorsi misti, circuit-training di agilità e destrezza, mediante l’utilizzo di  alcuni piccoli attrezzi (scaletta ladder agility,  funicelle, palle mediche) sempre nel massimo rispetto di tutte le norme indicate dal Ministero della salute, inerenti al protocollo di sanificazione di mani e attrezzi. Staffette.
 -   Attività sportiva di squadra intesa come acquisizione di una cultura del movimento importante                 
     per la difesa della salute e mezzo di socializzazione
     Fondamentali individuali  di pallavolo, frisbee, tennis tavolo,beach-volley e beach-tennis.  


Rimini 05/06//21                                              L’insegnante Emanuela Semprini
[bookmark: _GoBack]Gli alunni :



