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ANNO SCOLASTICO: 2023/2024
DOCENTE: Donatella Gregori
CLASSE: 4 R
DISCIPLINA: Italiano
LIBRI DI TESTO: G. Baldi, S. Giusso, M. Razetti, G. Zaccaria, Qualcosa che sorprende, 2, Dal Barocco a Leopardi, Pearson, Paravia. Si è utilizzato, inoltre, nella prima parte dell’anno scolastico, il manuale del terzo anno: G. Baldi, R. Favatà S. Giusso, M. Razetti, G. Zaccaria, Imparare dai classici a progettare il futuro, 1B, L’Umanesimo, il Rinascimento e l’età della Controriforma Pearson, Paravia.
Presentazioni realizzate tramite il software PowerPoint.

NICCOLÒ MACHIAVELLI

Vita. Il pensiero. L’epistolario. L’esilio all’Albergaccio e la nascita del Principe: la lettera a Francesco Vettori del 10 dicembre 1513 dalle Lettere. 
Il Principe: la genesi e la composizione, il genere e i precedenti dell’opera, la struttura e i contenuti.
I Discorsi sopra la prima deca di Tito Livio: i contenuti e il problema del genere, il rapporto tra Discorsi e Principe.
Il pensiero politico nel Principe e nei Discorsi: teoria e prassi, la politica come scienza autonoma, Il metodo, la concezione naturalistica dell’uomo e il principio di imitazione, il giudizio pessimistico sulla natura umana, politica e morale, lo Stato e il bene comune, virtù e fortuna, realismo “scientifico” e utopia profetica.                             La lingua e lo stile. Il Principe: capitoli I, VI, XV, XVIII, XXV, XXVI.

LUDOVICO ARIOSTO

Vita. Ferrara. Opere. Pensiero. L’Orlando furioso: fasi della composizione, la materia del poema, le suggestioni culturali, il pubblico, l’intreccio, il motivo dell’“inchiesta”, il contenuto, l’organizzazione dello spazio e del tempo, la struttura narrativa e la visione del mondo, dal romanzo all’epica, il significato della materia cavalleresca, lo straniamento e l’ironia, l’ironia e l’abbassamento, i personaggi, il pluralismo prospettico e la narrazione polifonica, la lingua e la metrica, l’impianto narrativo. Proemio, Canto I, Il palazzo incantato di Atlante, Cloridano e Medoro XIX 1-16. 

L’ETÀ DELLA CONTRORIFORMA: caratteri generali.

TORQUATO TASSO

Vita.  Una figura esemplare di poeta cortigiano. Scrupoli letterari e religiosi. Poetica. Opere. L’epistolario,                 Il Rinaldo. Le Rime. La produzione drammatica: l’Aminta e il Re Torrismondo. La Gerusalemme liberata: genesi, composizione e prime edizioni. I Discorsi dell’arte poetica. La poetica: il verisimile, il giovamento,  il diletto, unità e varietà, lo stile sublime. L’argomento e il genere. L’organizzazione della materia. Gli intenti dell’opera.  La realtà effettiva del poema. Religiosità esteriore ed inquietudine intima. Il “bifrontismo spirituale” di Tasso. L’opposizione tra visione rinascimentale e visione controriformistica. Uno e molteplice nella struttura ideologica della Gerusalemme. La struttura narrativa. Il punto di vista. Lo spazio e il tempo.                                 La lingua e lo stile. La revisione del poema e la Gerusalemme conquistata. Proemio (I, 1-5).


IL BAROCCO

Gli intellettuali e l’organizzazione della cultura: i luoghi, le accademie. L’arte barocca. L’immaginario barocco tra arte e letteratura: il Barocco letterario, sfortuna e fortuna del Barocco. La questione della lingua. Forme e generi della letteratura del Seicento: la lirica in Italia, la prosa scientifica di Galileo, la festa di corte ed altre esperienze teatrali, la nascita del melodramma, la Commedia dell’Arte. La lirica in Italia. Emanuele Tesauro, La metafora. Giovan Battista Marino, Donna che si pettina.  Ciro di Pers, Orologio da rote.

GALILEO GALILEI

La vita.  L’abiura di Galileo. L’elaborazione del pensiero scientifico e il metodo galileiano: la nuova ricerca scientifica e il linguaggio matematico, il rapporto con la Chiesa. Microsaggio: L'antica cosmologia aristotelico-tolemaica e il sistema copernicano. Il Sidereus nuncius. L’epistolario e le “lettere copernicane”, Lettera a Benedetto Castelli dalle Lettere.  Il Saggiatore.  La favola dei suoni. Il Dialogo sopra i due massimi sistemi del mondo, tolemaico e copernicano: genesi, struttura e destinatari, i personaggi, la forma e lo stile. Il pensiero e l’opera di Galileo tra scienza e letteratura.  La confutazione dell'ipse dixit e il coraggio della ricerca.

L’ETÀ DELLA RAGIONE E DELL’ILLUMISMO

Caratteri generali. L’Enciclopedia. La diffusione delle nuove idee.  Le istituzioni culturali e gli intellettuali in Italia. Le Accademie. I giornali. L’Illuminismo italiano: la trattatistica e il giornalismo. Lirica arcadica. L’Illuminismo francese: la trattatistica e il romanzo. Il romanzo. C.L.de Montesquieu. Le leggi, le forme del diritto, la divisione dei poteri. J.J. Rousseau, Dal "buon selvaggio" alla proprietà privata. L’Illuminismo italiano. Cesare Beccaria. Finalità delle pene da Dei delitti e delle pene, capp. I, XII,XVI, XXVIII.                               Pietro Verri. Cos’è questo “Caffè”? da Il caffè.

CARLO GOLDONI

La vita. Una nuova figura d’intellettuale. La visione del mondo: Goldoni e l’Illuminismo: Goldoni e il clima culturale del suo tempo, idee e principi illuministici in Goldoni. Le radici storico-culturali della commedia goldoniana. La riforma della commedia: il declino della Commedia dell’Arte, “Mondo” e “Teatro”, dalla “maschera” al “carattere”, il rapporto tra caratteri e ambienti: la commedia borghese, il significato del distacco dalla Commedia dell’Arte, una riforma graduale, l’accrescimento delle parti scritte, l’eliminazione delle maschere e le opposizioni alla riforma. La Commedia dell'Arte e la riforma del teatro. “Mondo” e “Teatro” nella poetica di Goldoni. L’itinerario della commedia goldoniana: la prima fase: la celebrazione del mercante, la seconda fase: incertezze e soluzioni eclettiche, la terza fase: i testi più maturi, la fase parigina. La lingua. La locandiera: lettura integrale ed individuale dell’opera. Lettura ed analisi di alcuni atti.

GIUSEPPE PARINI

La vita. L’intellettuale al servizio dello Stato riformatore. Parini e gli illuministi: la ricerca del bene comune, l’atteggiamento verso l’Illuminismo francese, le posizioni verso la nobiltà, l’atteggiamento verso l’Illuminismo lombardo, la critica alla letteratura utilitaristica, Parini, riformista moderato. Il retroterra culturale di Parini. Le prime Odi e la battaglia illuministica: cronologie ed edizioni, le odi “illuministiche”,    le novità formali di ispirazione sensistica, l’eredità classica. La salubrità dell’aria. Il giorno: i caratteri del poemetto, gli strumenti della satira, la varietà della rappresentazione, l’ambiguità verso il mondo nobiliare,   le scelte stilistiche, l’ultimo Parini: la delusione storica, Parini e il Neoclassicismo, Il Vespro e La notte,                       la sfiducia nelle istanze riformistiche, gli aspetti neoclassici. I caratteri del Giorno. Il “giovin signore” inizia la sua giornata. La colazione del “giovin signore”. La “vergine cuccia”.

NEOCLASSICISMO E PREROMANTICISMO IN EUROPA E IN ITALIA.

Le premesse del Neoclassicismo. I vari aspetti del Neoclassicismo. L’arte neoclassica.  Il Preromanticismo. Problematicità del concetto di Preromanticismo. Le radici comuni. Preromanticismo inglese e tedesco.

UGO FOSCOLO

Vita. La cultura e le idee: le componenti classiche, illuministiche e preromantiche, il materialismo, la funzione della letteratura e delle arti. Le Ultime lettere di Jacopo Ortis: lettura integrale ed individuale dell’opera,                    il modello del Werther, la delusione storica, L’Ortis e il romanzo moderno. Il Werther e l’Ortis a confronto.  lettura integrale ed individuale dell’opera. Lettura ed analisi di alcuni brani. Il sacrificio della patria nostra è consumato. Illusioni e mondo classico. Le Odi e i Sonetti.  Alla sera. A Zacinto. In morte del fratello Giovanni. Dei sepolcri: caratteri generali.

IL ROMANTICISMO

Origine del termine. Aspetti generali del Romanticismo europeo. Le principali radici storiche e culturali del Romanticismo. Le ideologie. Le istituzioni culturali. Gli intellettuali: fisionomia e ruolo sociale. Il pubblico. Lingua letteraria e lingua d’uso.

ALESSANDRO MANZONI

Vita. Opere. Realismo oggettivo. L’evoluzione ideologica dalle opere classicistiche all’adesione al Romanticismo. Storia e invenzione poetica dalla Lettre à M. Chauvet. L'utile, il vero, l'interessante dalla Lettera sul Romanticismo. La lirica patriottica e civile. Il cinque maggio.  Gli Inni sacri. I promessi sposi: il genere e la scelta del romanzo, il romanzo storico e di formazione, il quadro polemico contro il Seicento, l’ideale di società, l’intreccio, il “sugo” della storia e il rifiuto dell’idillio, la concezione di Provvidenza, l’ironia, il Fermo e Lucia: un altro romanzo?, la tecnica narrativa: la figura e il ruolo del narratore, i personaggi, l’ironia, differenze tra le diverse redazioni del romanzo.

GIACOMO LEOPARDI

Vita.  Lettere e scritti autobiografici. Lo Zibaldone Sono così stordito del niente che mi circonda.... Lettera al padre del Luglio 1819. Lettera a Paolina del 12 Novembre 1827. Il pensiero: lo Zibaldone, la natura benigna, il pessimismo storico, la natura maligna, il pessimismo cosmico. La poetica del “vago e indefinito” Lettura di passi tratti dallo Zibaldone: La teoria del piacere, Il vago, l'indefinito e le rimembranze della fanciullezza, Indefinito e infinito, Ricordanza e poesia, Suoni indefiniti, La rimembranza.  Leopardi e il Romanticismo. Leopardi e il contesto culturale. I Canti: contenuto e caratteri, le Canzoni, gli Idilli, i “grandi idilli”, il Ciclo di Aspasia.  L’infinito, La sera del dì di festa, A Silvia, Alla luna, Il sabato del villaggio, Canto notturno di un pastore errante dell’Asia.

Produzione di testi scritti:  Tipologia A (Analisi e interpretazione di un testo letterario)  Tipologia B (Analisi e produzione di un testo argomentativo)  Tipologia C (Riflessione critica di carattere espositivo-argomentativa su tematiche di attualità)

Rimini, 06/06/2024					                                       Prof.ssa Donatella Gregori                         
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